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KONSPEKT LEKCJI MATEMATYKI  W KLASIE II GIMNAZJUM

TEMAT: Układanie równań do zadań z treścią.

CZAS TRWANIA ZAJĘĆ: 45 minut

CELE ZAJĘĆ:
•  Matematyzowanie sytuacji opisanych słowami – redagowanie treści z użyciem

symboli,
•  Rozwijanie umiejętności rozumienia tekstu w stylu matematycznym,
•  Umiejętność posługiwania się rachunkiem literowym,
•  Jasne formułowanie myśli , prowadzenie rozumowań , ich analiza ,
•  Aktywna postawa wobec problemów,

PRZEWIDYWANE OSIĄGNIĘCIA
Uczeń :

•  Opisuje teksty zadane równaniami,
•  Rozwiązuje zadania tekstowe wymagające ułożenia równania,
•  Rozwiązuje równania z jedną niewiadomą.

METODY:
Praca w grupach

POMOCE DYDAKTYCZNE:
•  Kartki z równaniami,
•  Koperty z rozsypanką
•  Rozsypanka zdaniowa

UPROSZCZONY TOK ZAJĘĆ

1.LOSOWANIE GRUPY.( 2 minuty )
Przy wejściu do klasy każdy uczeń losuje kolorowy kartonik i kieruje się do
stanowiska opisanego odpowiednim kolorem .Uczniowie poszczególnych grup
wybierają swojego przedstawiciela , który będzie reprezentował daną grupę.

ZADANIE 1 . Koperty z rozsypanką .(6 minut )
Każda z grup otrzymuje kopertę w której znajduje się
 „rozsypane „ równanie. Grupa powinna tak ułożyć poszczególne elementy
rozsypanki , aby rozwiązaniem równania była liczba zapisana na kopercie.
Liderzy grup prezentują rozwiązania na tablicy.
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1

2 ( x - ½ ) - x 3 = 3

2

(-½ x + 1 ) + 1½ x = 3

-7

3 ( 1-x ) _ ( 1 – 2x ) = 9

ZADANIE 2.Na ścieżce filozoficznej ( 15 minut)
Każda z grup otrzymuje zadanie do rozwiązania :

GRUPA I :  Pitagoras zapytany , ilu ma uczniów  , odpowiedział : połowa studiuje
matematykę  , czwarta część fizykę , siódma część uczy się milczenia , a ponadto
mam jeszcze trzech uczniów. Ilu uczniów  miał Pitagoras ?
Analiza zadania :
x – ilość uczniów
½x- studiuje matematykę ,
¼x studiuje fizykę ,
 1/7x uczy się milczenia
3- pozostali uczniowie

czyli 1/2x + 1/4x + 1/7x + 3 =  x
stąd x = 28
Pitagoras miał 28 uczniów.

GRUPA II  : Według legendy na grobie Diofantosa był ułożony napis :
 „ Przechodniu ! Pod tym kamieniem spoczywają prochy Diofantosa , który umarł w
głębokiej starości . Przez szóstą część swego życia był dzieckiem , przez dwunastą
część młodzieńcem. Następnie upłynęła siódma część zanim się ożenił.
W pięć lat po zawarciu związku małżeńskiego urodził mu się syn , który żył dwa
razy krócej od niego . W cztery lata po śmierci syna Diofantos opłakiwany przez
swych najbliższych zasnął snem wiecznym”. Powiedz , ile lat miał kiedy zmarł?
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Analiza zadania:
x- czas życia Diofantosa
1/6x-jego dzieciństwo
1/12x – okres młodości
1/7x- czas między wiekiem młodzieńczym a ślubem
5 – lata oczekiwania na syna
1/2x – czas życia syna
4 – czas , jaki Diofantos żył po śmierci syna
 więc  1/6x + 1/12x +1/7x + 5 + 1/2x +4 = 84
stąd x = 84
Diofantos żył 84 lata.

GRUPA III  :Stara legenda głosi , że czeska królewna Libusza obiecała oddać swą
rękę temu z trzech ubiegających się o nią rycerzy , który pierwszy rozwiąże
 zadanie : Ile śliwek mieści się w koszyku , z którego połowę całej zawartości
i jedną śliwkę odda pierwszemu , drugiemu połowę reszty i jedną śliwkę ,
wreszcie trzeciemu połowę pozostałych i trzy śliwki , po czym kosz będzie pusty.
( Wskazówka : rozwiąż zadanie od końca )
Nauczyciel sprawdza zadania i ocenia stosując punktację.

Analiza zadania:
x – ilość śliwek w koszyku
Czyli x = 0,5x + 3
Stąd  x = 6
Trzeci dostał 6 śliwek.

Drugi dostał połowę tego , co było i jedną śliwkę
Czyli x= 0,5x + 1 + 6
Stąd x=14
14-6=8
Drugi dostał 8 śliwek.

Pierwszy dostał połowę wszystkich i jedną  śliwkę.
Czyli x=0,5x + 1 + 14
Stąd  x=30
0,5 · 30 + 1 = 16
Pierwszy dostał 16 śliwek.

ZADANIE 3.Praca indywidualna.( 5 minut)
Nauczyciel głośno odczytuje treść zadania .Każdy uczeń indywidualnie
wykonuje polecenia nauczyciela.
Wybierz dowolną cyfrę.
Pomnóż ją przez 3 , dodaj 2 ; otrzymaną sumę pomnóż przez 3 , do wyniku
dodaj wybraną liczbę . Pierwszą cyfrę otrzymanego wyniku skreśl .
do pozostałej dodaj 2 , otrzymaną liczbę pomnóż przez 4 , do otrzymanego
wyniku dodaj 19 . Otrzymałeś 51 .



4

Skąd to wiem ?

Uczniowie wspólnie z nauczycielem dokonują analizy zadania :
- wybierają dowolną liczbę x
- 3x
- 3x + 2
- ( 3x + 2 ) ·3 +x = 10x + 6
- 10x Є {10 , 20 , 30 , 40 , 50 , 60 , 70 , 80 , 90 },
- zatem skreślając pierwszą cyfrę opuszczamy wyrażenie 10x , zostaje nam 6
- 6 + 2 = 8
- 8 · 4 = 32
- 32 + 19 = 51 tak , jak jest powiedziane  w treści zadania.

ZADANIE 4.Ile waży pinezka ?(10 minut )
Każda grupa otrzymuje to samo zadanie na karcie pracy .

1) Jedna nakrętka waży 0,3 g.

2) Dwa gwoździe  i cztery śrubki z nakrętkami ważą 9,40 g.

3) 1 gwóźdź i 10 pinezek ważą 2,40 g.

4) 1 gwóźdź  i 1 śrubka z nakrętką ważą o 0,40 g więcej niż 1 gwóźdź i 10 pinezek

5) Gwóźdź ma długość  3 cm.

6) Śrubokręt waży 12 g.

7) Pinezką można się skaleczyć.

8) Młotek waży 30 g

9) 1 gwóźdź  i 2 śrubki z nakrętkami ważą 4,47 g.

5.Omówienie wyników pracy .Ocena pracy uczniów na zajęciach.
zgodnie z tabelką ( 7 minut)
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Grupa............( kolor )

Liczba zdobytych punktów  za zadaniaL.p. Lista uczestników grupy
1 2 4 razem ocena

1.

2.
3.
4.

GRUPA ( zajęte miejsce )

Opracowała Dorota Wyborska


